
 Ata da Reunião de Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Medicina Veterinária (Clínica 

e Reprodução Animal). Aos quatorze dias do mês de julho de 2025, às 14h, o colegiado do 

Programa reuniu-se em sessão ordinária, realizada remotamente através do link: 

https://meet.google.com/oxx-vhzk-zjy, sendo presidida pelo Prof. Felipe Zandonadi Brandão e 

secretariada pela senhora Stela Fracho. Compareceram à reunião os seguintes professores: 

Aline Emerim Pinna, Aline Moreira de Souza, Alynne da Silva Barbosa, Ana Maria Reis Ferreira, 

Andrea Regina de Souza Baptista, Guilherme Nunes de Souza, Joanna Maria Gonçalves de 

Souza Fabjan, Marcelo Abidu Figueiredo, Mário Felipe Alvarez Balaro, Naiara Zoccal Saraiva, 

Nathalie Costa da Cunha, Nayro Xavier de Alencar, Walter Lilenbaum e a representante dos 

discentes, Isabel Roussouliéres Soares. - O Coordenador iniciou a sessão com 1. Aprovação da 

ata da reunião de junho de 2025 – O Coordenador falou que só teve uma correção da Profa. 

Joanna que foi prontamente atendida. -  Ata aprovada. 2. Homologação de defesas de 

qualificação Daphanne – retirado de pauta, a data correta seria 14/08/2025 e não 

14/07/2025. 3. Solicitação de agendamento de defesa de Tese: Ana Letícia Guimarães - O 

Coordenador falou que mandou os documentos para o Colegiado, que ele conferiu, está tudo 

correto, só faltando uma nova data de defesa. A Profa. Ana perguntou se poderia mandar por 

e-mail anova data e que seria 29/07/2025 – Defesa aprovada. 4. Informe: Edital de 

homologação de Chapas para eleição de coordenador e vice-coordenador – O Coordenador 

informou que tem procurado passar todos os editais referentes à eleição no colegiado, o edital 

de homologação das chapas neste momento, e informou que houve alteração das datas em 

decorrência dos prazos solicitados pelo STI. Esta alteração foi publicada no Boletim de Serviço 

da UFF. Homologação aprovada.  A representante dos discentes, Isabel, falou que ela, como 

Comissão Eleitoral, não recebeu nenhum link que o Prof. Mário ficou de enviar, que ela não 

sabe se estão recebendo primeiro docentes e técnicos, para depois chegar para os discentes, 

ou se ela perdeu esse e-mail. O Prof. Mário pediu que ela visse junto aos alunos, no grupo de 

whatsapp, porque ele viu que uns sete alunos já votaram, então eles receberam os e-mails, 

que o que precisa ser olhado, que ele pediu desde a semana passada para todo mundo 

verificar se recebeu o e-mail, que ele pediu tanto para os orientadores quanto colocou no 

grupo dos alunos, pediu para dar esse aviso, e pediu para Isabel ratificar isso para os alunos se 

todos receberam esse e-mail, que ele vai copiar e colar para a representante a data da 

votação, só para ela saber que abriu hoje e vai até quarta-feira às 18h. A representante Isabel 

respondeu que o último e-mail que ela recebeu do Prof. Mário foi a resposta da publicação do 

edital onde o Prof. Mário dizia que ia mandar um link para essa votação e ela não recebeu mais 

nada. O Prof. Mário respondeu que o que pode ter acontecido é a representante Isabel não 

estar na lista dos alunos e falou que ia abrir a lista dos discentes, que teve uns erros de 

digitação nos e-mails do Excel, que o dele e o do Prof. Walter deram problema, e que dos 

alunos, aparentemente, não tiveram nenhuma demanda. O Coordenador falou que usaram os 

e-mails cadastrados no Sispós, que foi de lá que saiu a lista. A representante Isabel falou que ia 

levantar no grupo de whatsapp quem não recebeu e mandaria a lista de quem não recebeu. O 

Coordenador respondeu que semana passada reencaminhou uma mensagem do Prof. Mário, 

que ele pediu para o Prof. Mário preparar um texto para os alunos, que ele colocaria no grupo. 

O Prof Mário falou que o e-mail que foi para a representante Isabel foi 

isabelrsoares@ccsd.ufrj.br, e perguntou se era isso. A Isabel respondeu que foi para o e-mail 

dela da UFRJ. O Coordenador falou que era o que estava no Sispós. O Prof. Mário pediu para a 

representante dar uma olhada, para confirmar, que o que ele está vendo é que a maioria dos 

alunos é iduff, mas tem aluno com e-mail da Fiocruz, tem aluno com e-mail do Yahoo, tem 

aluno com e-mail Hotmail, tem aluno com e-mail Gmail, tem que avisar para eles olharem o 

que está cadastrado no Sispós. A representante Isabel respondeu que ia conversar com os 



alunos e vai mandar uma lista atualizada. O Prof. Mário pediu para dizer para eles olharem 

todos os e-mails deles, porque tem uns que estão no e-mail pessoal, uns no iduff. 5. 

Aprovação de Edital de Recredenciamento e Credenciamento de Docentes do PPG – O 

Coordenador falou que havia mandado para o Colegiado previamente o Edital, que acreditava 

que os professores haviam lido e notado duas importantes diferenças no edital em relação ao 

anterior. Estas alterações foram realizadas para atender novas regulamentações da Capes. O 

Edital foi atualizado conforme orientação da Capes presente no novo caderno de avaliação da 

área de Medicina Veterinária enviado previamente aos docentes. Este caderno fala da questão 

de funcionamento dos Programas, que foi adequado nesse sentido, e ele também separou a 

avaliação dos docentes anteriores a 2023 e os novos, que nas últimas avaliações só era 

avaliada a produção total do indivíduo, e o que tem que focar cada vez mais no Programa é a 

produção qualificada, como ele tem falado para o Colegiado da importância deste tipo de 

avaliação. Que a produção qualificada é aquela que tem o aluno do Programa. Lembrou que 

este egresso é considerado como aluno, até cinco anos após a sua titulação. Essa produção 

qualificada que tem que ser avaliada, de quem já tem aluno defendido, então são as pessoas 

que entraram no período anterior a 2023, que a partir dessa avaliação qualificada que a 

eficiência do docente no Programa vai ser avaliada, se toda dissertação e tese que está sendo 

gerada está produzindo uma ou mais publicações qualificadas. O coordenador informou que já 

tem falado isso há algum tempo, que até na reunião presencial que tiveram, em fevereiro, isso 

foi bem apresentado. Foi apresentado uma lacuna, uma distância, entre a produção 

qualificada do Programa em relação a produção do indivíduo. Essa lacuna prejudica o 

Programa nas avaliações da Capes. Informou que aumentou o tempo de avaliação para 

docentes que tornaram mães, aumentando o prazo de avaliação em dois anos, seguindo o 

padrão adota pelas agências de fomento. Outra alteração realizada foi que qualquer servidor 

técnico-administrativo que queira participar do Programa vai ter que assinar um documento 

dizendo que a atuação dele é voluntária, para não considerar desvio de função, que isso foi 

uma outra recomendação da comissão interna de autoavaliação, que o Prof. Abelardo falou 

que isso foi uma orientação dada em Viçosa, que lá em Viçosa também tem vários colegas 

técnicos-administrativos de nível superior orientando no Programa deles. Para os docentes 

externos foi mantida a solicitação da autorização de onde trabalha. O Coordenador abriu para 

o Colegiado fazer alguma sugestão, comentário ou pergunta e informou que já fez o convite ao 

Sub-Coordenador da Área de Medicina Veterinária, o Prof. Alexandre Rodrigues a participar 

deste processo de avaliação. O senhor coordenador perguntou de novo se alguém queria fazer 

algum comentário, se alguém identificou algum erro. Ninguém se manifestou. Edital 

aprovado. 6. Informação de vagas para o Edital do Programa de Estudantes-Convênio de Pós-

Graduação - PEC-PG / EDITAL Nº 12/2025 – O Coordenador falou que esse edital é para trazer 

alunos estrangeiros para fazerem Mestrado e Doutorado aqui, e perguntam se há 

possibilidade de dar disciplinas em Inglês, Espanhol, que é semelhante ao Edital América, que 

foi feito ano passado. Que ele vai oferecer uma vaga de mestrado e de doutorado, que a Capes 

financia bolsa e deslocamento, que no edital da Capes está tudo explicadinho, que nesse 

momento, para a Proppi, só é preciso informar quantas vagas o Programa tem para oferecer, 

que ele vai conferir as informações necessárias, porque quem faz a demanda é a Proppi. O 

Coordenador leu o e-mail enviado pela Proppi. Ficou acordado que seria enviado um e-mail 

para cada membro do Colegiado, perguntando quem tem interesse e responder nesse e-mail, 

que a ideia é que se possa receber alunos de outros países como doutorado sanduíche, 

mestrado e doutorado pleno, que ele acha que é uma iniciativa importante para 

internacionalizar o Programa. 7. Proposta de Novação – Dra. Pâmela Cristina Lopes Gurgel 

Valente – O Coordenador falou que acreditava que muitos se lembrariam da Dra. Pâmela, que 



foi aluna da graduação e fez o Mestrado na UFMG e o Doutorado Pleno, com bolsa do CNPq 

em Portugal, na Universidade de Lisboa, ela concluiu o doutorado em janeiro, recebeu o 

diploma recente, então ela tem que retornar para o Brasil, para trabalhar em alguma 

universidade, pelo período que ela recebeu a bolsa na Europa, ou fazer uma proposta de 

novação, que é um documento que ela preenche para o CNPq, de atividades que ela pode 

fazer lá em Portugal, em parceria com instituições no Brasil, que uma carga mínima semanal 

de doze horas, de atividades a fazer com diferentes Programas de Pós-graduação. Que a Profa. 

Aline fez o contato com ele, pedindo para conversar com a aluna, ele já avaliou um projeto de 

novação no CNPq, então ele tem noção do que se trata, ele prontamente conversou com a 

Pâmela, ela mandou o documento, que estava de certa forma incompleto, mas o norte já 

estava ali, ela mandou ontem um mais completo, na verdade ela quer manter uma parceria 

com o Programa de Pós-graduação, por meio da Profa. Aline Moreira e do Prof. Nayro, ela 

também vai fazer isso com a Escola de Veterinária da UFMG e a UFPA, Campus Castanhal, que 

ela está propondo participar de projetos de pesquisa, ministrar aulas, treinamento, várias 

atividades para ela cumprir essa carga horária. Que a proposta do trabalho dela, o Prof. Nayro 

pode ajudar e a Profa. Aline também, ele acha que vai muito de encontro do que é feito no 

Hospital e que o Prof. Nayro trabalha, que é a parte de Citologia, que pelo que ele entendeu 

ela desenvolveu uma técnica para concentrar amostras citológicas, que o Coordenador achou 

muito interessante, que ele acha que vai muito alinhado com o que os Profs. Nayro e Aline 

Moreira fazem, que ele acredita que vai contribuir muito com o grupo da Patologia Clínica, os 

professores colegas Aline e Nayro têm que mandar uma carta dizendo que aceitam e ele como 

Programa de Pós-Graduação, como Coordenador, também. Que ele não vê nenhum problema 

pela parte do Programa, ele acha muito importante até, que é uma internacionalização, que 

ele vai pedir duas coisas, que façam um termo de cooperação com a Universidade de Lisboa, 

para documentar, para descaracterizar bem, algo muito simples, para documentar, para ter 

papel, para, na hora de fazer o relatório da Capes, colocar, e que a Profa. Aline vá para lá, fazer 

um treinamento, a Profa. Aline Moreira, o Prof. Nayro, os dois, para correr atrás de bolsa para 

os dois treinarem, que ele acha que é extremamente importante, para verem novos ares, 

terem novos contatos, e que numa oportunidade que a Pâmela possa vir ao Brasil, ela dá uma 

disciplina, prática, algo que realmente ela contribua com o grupo e com o Programa de Pós-

graduação. O Coordenador perguntou se os Profs. Nayro e Aline Moreira queriam falar alguma 

coisa. O Prof. Nayro perguntou à Profa. Aline se ela queria falar e ela respondeu para o Prof. 

Nayro começar e ela depois continuaria. O Prof. Nayro falou que o básico já tinha sido falando 

pelo Coordenador e só lembrando que a Pâmela realmente foi aluna deles, bem destacada, e 

agora está lá em Portugal, que o interesse dela é permanecer lá, mas ela precisa realmente ter 

esse vínculo mais bem documentado, por isso estão se cercando de todas as formas, tanto na 

pós-graduação como na graduação, para fazer esse vínculo e possibilitar a permanência dela 

lá. O Coordenador falou para que também recebam alunos do Programa, doutorados 

sanduíche, abrir uma porta para fazerem muita coisa, que ele quer a Profa. Aline em Portugal, 

fazendo pós-doutorado, que ele brinca com isso, mas é extremamente importante, que estão 

começando a quadrienal, que é preciso fazer treinamento no exterior, que qualquer colega 

que saia ele lança no Sucupira o afastamento, então isso é muito importante. A Profa. Aline 

falou que quando a Pâmela mandou mensagem, a Pâmela é uma ex-aluna muito querida, elas 

têm sempre conversado, ela foi bolsista já tem tempo, depois ela foi para a UFMG e dali ela foi 

para Portugal, mas sempre estavam em contato por mensagem, e nessa linha, que é o carro-

chefe do Projeto de Novação dela, ela atua no Laboratório de Patologia Clínica da Universidade 

e eles fazem, ela faz, muitos exames de silvestres, e ela inclusive estava conversando com a 

Profa. Aline, que foi convidada para dar aula na disciplina de silvestres, sobre a parte de 



exames, então alinha muito com o que ela, Aline, faz, além do que o Prof. Nayro faz, que eles 

em Portugal não têm muito essa cultura da patologia clínica, então está sendo bem 

interessante ter essa inserção, porque eles não são muito do preventivo de uma maneira geral, 

e isso está tendo uma modificação também, que o fato da Pâmela estar lá, está puxando várias 

coisas que não eram tradicionais ali naquela área, por exemplo, essa questão dos silvestres, 

não tinha tanto exame, e como ela sabe fazer, foi começando a ter uma maior ligação, está 

sendo bem interessante. Que elas trocam muito também porque às vezes a Pâmela tem 

dúvida lá, manda mensagem e elas vão trocando, sempre tentando ajudar uma ex-aluna do 

Programa, ela acha que é muito importante e a questão de abrir porta mesmo, para outros 

alunos, para fazer algo em parceria, ela acha que vai ser muito interessante. O Coordenador 

concordou e perguntou se poderia considerar aprovado e falou que vai fazer um documento 

com o Coordenador, passando para ela e que isso depois vai para um parecer externo do 

CNPq. Aprovado. 8. Edital Professor Visitante – UFF – O Coordenador falou que o edital está 

aberto e com uma novidade, pelo que foi passado em reunião, que foi bom ele desmarcar a 

reunião de semana passada e passar para hoje, porque tem essa novidade, um item de pauta o 

professor visitante na UFF, pelo que foi falado cada Programa de Pós-graduação vai ter direito 

a uma vaga de professor visitante, que pode ficar um ou dois anos, é aquela cara mais sênior, 

que quer passar um ano no Programa, colaborando com projeto de pesquisa e ministrando 

aula, então é uma oportunidade interessante de trazer pessoas de forra. Que ele vai mandar o 

edital para o Colegiado e ver interessados. Se tiver mais de um, ele traz para a reunião de 

Colegiado e decide-se qual será o indicado. 9. Demandas dos alunos – O Coordenador falou 

que a representante dos discentes, Isabel, recentemente mandou uma demanda, que ele já 

resolveu, mas falou para a representante ficar à vontade para fazer qualquer comentário ou 

solicitação. A representante falou que a demanda que teve já tinha sido resolvida 

imediatamente, tem essa demanda dela, que, quando acabar a reunião ela vai lá entender 

com os alunos como foi o recebimento dos e-mails sobre a eleição, e que tem só uma questão, 

que não tem relação direta com a reunião do Colegiado, mas os alunos estão correndo muito 

atrás de disciplinas fora do Programa, que tem uma leva grande desse interesse, e ela queria 

realmente colocar isso como compartilhamento dessa informação, que caso o Colegiado tenha 

conhecimento de disciplinas que sejam interessantes para os seus alunos, orientados, ou até 

para outros alunos, que isso seja divulgado, porque tem uma leva grande de alunos 

interessados, estão falando bastante isso no grupo. O Coordenador respondeu que ainda bem 

que tem o grupo dos alunos, e que façam o mesmo com os alunos, quem souber de alguma 

disciplina ponha no grupo. A representante respondeu que era isso mesmo que estava 

acontecendo, estão criando uma rede, mandando para os e-mails as disciplinas novas que 

estão encontrando. O Coordenador falou para darem o feedback se a disciplina é boa ou não. 

A representante Isabel concordou e falou que, como o Colegiado já tem esses contatos e 

conhecem, eles estão muito interessados. O Coordenador respondeu que ele fica feliz e que 

tem batido solicitação de validação e tem sido feita, sem problema algum. 10. Assuntos gerais 

– O Coordenador falou que começa os assuntos gerais já não dando uma boa notícia, que na 

reunião na quinta-feira, não há previsão de recebimento do Proap, que a Capes ainda não 

liberou o recurso para a UFF para o Proap, se daqui para a próxima reunião tiver alguma 

alteração podem ter certeza que ele avisará no e-mail e no grupo. Nova normativa da Capes 

Ensino Híbrido: proibição de disciplinas totalmente remotas – O Coordenador falou que lembra 

que trouxe para o Colegiado há um tempo atrás a portaria que balizou a portaria da UFF de 

ensino híbrido e agora a Capes deixou muito claro que ficou em dúvida, então vários Pró-

reitores questionaram isso na Capes e agora ficou muito claro que está proibido disciplinas 

totalmente remotas nos Programas de Pós-graduação stricto sensu que não têm formato EAD, 



que isso também está no documento de área da Medicina Veterinária, que é o que ele tem 

falado para o Colegiado, que cada vez mais ele acha que na área de Medicina Veterinária, isso 

certamente em decorrência da política do Conselho Federal, dos cursos EAD em Veterinária, 

isso está reverberando na Pós-graduação também, claro que nas outras áreas também muito 

intensa essa questão do ensino EAD, então isso vai fazer com que a UFF publique nova DTS 

com essa informação. A representante Isabel falou que ficou na dúvida sobre essa informação, 

e perguntou se é a partir do momento que a UFF publicar essa DTS que essa proibição entra 

em vigor na UFF, no Programa. O Coordenador respondeu que sim, e que já não está 

aceitando mais, que no primeiro semestre teve uma, da disciplina em rede, da Reprodução, 

que vai ter que ser revista, mas foi a única., que todas as disciplinas do Programa estão sendo 

presencial total ou híbridas. A representante perguntou se isso ia ser implementado em todas 

as instituições federais de ensino do Brasil, porque esse interesse dos alunos acabou de cair 

por terra. O Coordenador falou que isso é norma da Capes, que agora ele tinha entendido o 

questionamento da Isabel. A representante falou que a galera que está correndo atrás de 

disciplina na UFMG não vai fazer mais. O Coordenador falou que vai ser presencial ou híbrida. 

Isabel respondeu que se pode ser híbrido, compensa dois dias de aula seguidos e o resto já 

categoriza como. O Prof. Mário falou que só para complementar a fala da Isabel, nas outras 

Universidades tem umas disciplinas que são condensadas, o aluno viaja, fica uma semana lá e 

faz, que é um modelo que tem, dentro do que o Coordenador está falando, só para relembrar 

isso. O Coordenador respondeu que quando a representante Isabel falou de disciplina externa 

ele jamais pensou em disciplina totalmente remota. O Coordenador respondeu que pensou na 

UFRJ, que tem disciplinas excelentes em outros Programas de Pós-graduação da UFF em 

Niterói, que ele teve esse olhar, não teve o olhar para o cem por cento remoto, que isso já era. 

A representante Isabel falou que isso é uma coisa que ela acha que agora realmente vai 

começar a vir uma onda forte de acabar com essa cultura, mas esse alunado recente que 

concluiu grande parte da própria graduação on-line, essa cabeça que também era dela, ela 

lembra do Prof. Mário, que passou um tempo na UFMG fazendo disciplina, que isso é uma 

cabeça que tem muitos alunos que sequer vislumbram isso, é uma realidade que eles 

desconhecem cem por cento. O Coordenador respondeu que realmente, a geração que teve 

parte da graduação remota. A representante respondeu que teve gente que entrou na 

graduação na pandemia, então é uma coisa que vai passar um hiato importante, mas que bom 

que vai começar a ter essas regras para eles entenderem as possibilidades que existem. O 

Coordenador respondeu que fala muito, e não sabe se viram isso, que está com consulta 

pública no Conselho Federal de Medicina Veterinária o título de Especialista, e estão querendo 

dar automaticamente título de Especialista para lato sensu, e na Veterinária, o que mais tem 

lato sensu é EAD, aí ele colocou lá que tem que ter coerência, se não querem a graduação EAD, 

vão dar título de Especialista para Pós-graduação lato sensu EAD, que ele mandou uma 

mensagem no whatsapp para o Rômulo, que só precisa de um pouco de coerência na fala 

deles, então olha que nível que está essa questão do EAD no lato sensu e eles já querendo 

entubar automaticamente, já vir na carteirinha “Especialista em Patologia Clínica” em 

Reprodução, por EAD, se essa precarização é vista no ensino na graduação, imagina na pós-

graduação lato sensu, e dar um título es especialista para esses caras. Nada mais havendo a ser 

dito, eu, Felipe Zandonadi Brandão, lavro a presente ata, que assino. Niterói, 14/07/2025. Prof. 

Dr. Felipe Zandonadi Brandão 
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